

Н.М. Березюк

**ВРЕМЕНА НЕ ВЫБИРАЮТ...
БИБЛИОТЕКОВЕД Н.Я. ФРИДЬЕВА
(1894—1982)**

Надежда Яковлевна Фридьева — одна из основоположников отечественного библиотековедения, системы высшего библиотечного образования в Украине. Автор более 70 теоретических, научно-методических библиотековедческих работ, она относится к тому поколению библиотековедов, которому на трагическом изломе исторических формаций довелось создавать новое советское библиотековедение.

Н.Я. Фридьева родилась 28 января 1894 г. в г. Челябинске Оренбургской губернии. Рано лишившаяся родителей (ее воспитал дед-священник), после окончания с золотой медалью гимназии, в 1910 г. она уезжает учить крестьянских детей в Златоустовский округ губернии. В 1912 г. Надежда Фридьева — студентка Петербургского сельскохозяйственного института. Но тяжелое материальное положение заставляет на 4 курсе прервать учебу и возвратиться в родные места. С 1917 г. проживает в с. Шарон Белебеевского уезда Уфимской губернии, работает заведующей районной библиотекой и отделом внешкольного образования. На территории Уфимской губернии по завещанию известного книгоиздателя Ф.Ф. Павленкова было открыто 50 народных бесплатных библиотек, в Томской — 38. Надежда Яковлевна много занимается их сохранением, организацией работы. Интересно, что в Шаронской библиотеке в эти же годы работал и Д.А. Балика. С далкой Уфимской губернией связано становление двух будущих ученых-библиотековедов.

Вскоре Н.Я. Фридьеву — заведующая городской библиотекой и библиотечный инструктор в г. Уфа. В 1919 г. — заведующая показательной библиотекой г. Томска и инструктор по библиотечному делу Губполитпросвета. В эти годы при Томской городской библиотеке по инициативе Д.А. Балики и участии Н.Я. Фридьевой был открыт Музей библиотековедения, ставший центром практической и научной работы. Приобретенный опыт определил дальнейшую судьбу Надежды Яковлевны, навсегда связавшей свою деятельность с библиотечным делом.

В 1923 г. вместе с мужем Д.А. Баликой Надежда Яковлевна переезжает в Киев. Она создает библиотечное объединение, а также кабинет библиотековедения в Центральной рабочей библиотеке (ныне Национальная парламентская библиотека Украины), который под ее руководством превращается в методический центр для библиотекарей города и округа. Здесь они получали основы теоретических, практических и методических знаний в области библиотечного дела, способствовавшие их профессиональному росту. Первые публикации Н.Я. Фридьевой «Техника народной библиотеки», «Руководство деятельности библиотеки» обратили на себя внимание библиотечных работников, положили начало педагогической деятельности Н.Я. Фридьевой. Об оценке ее деятельности свидетельствует диплом первой степени, которым она была награждена за работу в 1921–1928 гг. в Центральной рабочей библиотеке.

Деятельность организатора библиотечного дела Надежда Яковлевна умело сочетала с творческой научной работой в качестве сотрудника (по совместительству) Украинского научно-исследовательского института книговедения (УНИК), где впоследствии она возглавила секцию социологии книги.

В 1924 г. Н.Я. Фридьеву — делегат Всеукраинского библиотечного съезда, а в 1926 — I Всеукраинского съезда библиотечных работников (Харьков). Активно печатается в журнале «Красный библиотекарь».

Изучение читателя, руководство чтением становятся главными в поле научной деятельности Надежды Яковлевны. С ее активным участием была разработана «Анкета в деле исследования состояния библиотек Украины, их работы с читателем» (1928).

Анализ более шести тысяч анкет, полученных от библиотек 28 округов Украины, выявил качественный и языковый состав фондов, соответствие литературы требованиям читателей, методы изучения книги и читателя. В соавторстве с Д.А. Баликой Н.Я. Фридьевой подготовлена книга «Изучение читателя. Опыт

методики» (1927, 1928). Результат этого одного из первых социологических исследований позволил выявить проблему «Книга — читатель», на многие десятилетия остававшуюся одной из ведущих в библиотековедении советского периода. Статьи Н.Я. Фридьевой, освещавшие разные аспекты проблемы, публикуются в «Трудах УНИК», в периодических изданиях 1926–1927 гг. Впоследствии вопросы психологии восприятия книги нашли отражение в ее рецензии на труды Н.А. Рубакина «Психология читателя и книги» (1929), «Влияние чтения на волевую деятельность человека» (1930).

Не сложилась семейная жизнь. Д.А. Балика уехал в Горький, Надежда Яковлевна — в Харьков.

В 1920 г. в Украине начинается печально известная реформа системы народного образования, исключавшая университеты как «архаическую, средневековую и схоластическую» форму высшего образования. 5 июля 1920 г. один из старейших отечественных университетов — Харьковский — прекратил свое существование. На его базе был создан в мае 1921 г. Институт народного образования (ХИНО). В 1925 г. при институте был открыт факультет политического образования с отделением библиотечной работы (1928 г.). Наркомпрос направляет Надежду Яковлевну в институт. С 1928 по 1935 г. она — декан факультета политпросветработы и заведующая кафедрой библиотековедения.

В 1929 г. факультет был преобразован в самостоятельный вуз — Харьковский институт политического образования; в 1930 — Харьковский, а в 1931 г. во Всеукраинский институт коммунистического образования (ВУИКО). С 1935 г. был реорганизован в ЦПО, а с 1939 г. в Харьковский библиотечный институт.

Таким образом, Надежда Яковлевна стояла у истоков высшего библиотечного образования в Украине в первые годы его становления. В условиях, когда преподавателей-специалистов не хватало, коллектив кафедры под руководством Н.Я. Фридьевой создает учебные планы, программы. И здесь опыт, приобретенный при организации курсов в Томске и в Киеве, был чрезвычайно ценным.

Дальнейшая ее судьба оказалась тесно связанной с одной из самых драматических страниц истории библиотековедения. Надежда Яковлевна стала одной из первых жертв кампании по разоблачению «буржуазного национализма».

В начале 1931 г. коллеги по кафедре, восторженно принявшие статью И.В. Сталина «О некоторых вопросах истории большевизма», подвергли необоснованной критике деятельность своего

руководителя и потребовали от Н.Я. Фридьевой признания своих ошибок. Критикуя книгу Д. Балики и Н. Фридьевой «Изучение читателей. Опыт методики» – пособие, активно использовавшееся библиотекарями, – они обвиняли авторов в правооппортунистических утверждениях, отрыве от генеральной линии партии. Авторы критических выступлений как на кафедре, так и в специальной печати применили по отношению к Н.Я. Фридьевой приемы критики и фразеологию, которая, как правило, использовалась тогда против идеальных врагов.

Не забудем: это были годы репрессий. Закрыт Украинский научно-исследовательский институт книговедения, уничтожен прекрасный журнал «Бібліологічні вісті», прервана деятельность Украинской книжной палаты. Оклеветана целая плеяда известных библиотековедов: Д. Балика (буржуазный библиотековед), Ю. Меженко (националистический зубр), Н. Сагарда (националфашист), Б. Борович (великодержавный шовинист и меньшевик), а также большая группа крупных библиотековедов Всесоюзной библиотеки Украины и других научных библиотек, которые рассматривались как «арена их подрывной деятельности». И Надежда Яковлевна – уже известный в то время библиотековед, создавшая кафедру библиотековедения, разработавшая систему подготовки библиотечных кадров, ее методическую базу, добившаяся открытия первого вечернего отделения для подготовки специалистов без отрыва от производства, декан, и.о. профессора ВУИКО – была вынуждена признать свои ошибки. Ее можно понять: беспартийная, репрессирована ее второй муж, на руках маленький ребенок. Даже звание ударника (стахановца) не защищает ее. И Надежда Яковлевна находит формулировку своим «заблуждениям». Она определяет их как «меньшовинувато-идеалистичні, механістичні». Несмотря на лингвистическую и смысловую абсурдность этого признания, коллеги по кафедре принимают его. От Надежды Яковлевны требуют признания националистических ошибок. Но она этого не делает. Естественно, что подобные ситуации завершались оргвыводами. В институте начались чистки, аресты. И ректор ВУИКО И.П. Соловей советует Надежде Яковлевне перейти на практическую библиотечную работу. По его рекомендации Наркомпрос направляет ее на работу в Центральную научную библиотеку восстановленного в 1933 г. Харьковского университета. Идеологическая обстановка в университете напряженная. Идет борьба с остатками троцкистско-зиновьевского блока, с украинскими националистами. Оторванная в течение 13 лет от своей alma-mater библиотека

переживает трудные времена. Отстранен от руководства библиотекой К.И. Рубинский, репрессированы директора Д.Я. Блюмин и С.И. Канюк. Под лозунгом партийности идет чистка фондов от классово-враждебной и устаревшей литературы. Только тревогой за судьбу библиотеки и, несомненно, знанием деловых качеств Н.Я. Фридьевой можно объяснить решение ректора университета А. Нефоросного принять ее на работу.

Любая формулировка рубрики в каталогах или книга, подлежащая изъятию, могли стать для нее причиной политических обвинений. Впоследствии оба ректора, принявшие участие в судьбе Надежды Яковлевны, были репрессированы и погибли.

Н.Я. Фридьева всегда с благодарностью вспоминала этих людей, сохранивших ей жизнь.

Ученый секретарь, а в 1935–1936 гг. и.о. директора библиотеки Н.Я. Фридьева начинает восстанавливать библиотеку. В течение года обработан 200-тысячный «неразобранный» фонд, упорядочена система расстановки, активно создается алфавитный и систематический каталоги. К разработке индивидуальных схем классификации Фридьева привлекает ученых университета. К концу 1938 г. систематический каталог был восстановлен для читателей. Совершенствуется структура библиотеки, создается нормативная документация, разрабатывается технология и начинается первый переучет миллионного фонда. В 1940 г. в связи с юбилеем университета в «Ученых записках ХГУ» опубликован исторический очерк Н.Я. Фридьевой, посвященный 165-летию научной библиотеки университета. Используя работы К.И. Рубинского, Д.И. Багалея, П.С. Шестерикова, она обстоятельно освещает историю библиотеки за дореволюционный период. По понятным причинам страницы истории советского периода значительно более сдержанные, фрагментарные.

Великая Отечественная война прервала мирные планы. Библиотека осталась на оккупированной территории. Черная ночь оккупации нависла над городом и затянулась на долгие 22 месяца. Н.Я. Фридьева осталась без работы, перебиваясь случайными заработкаами, продажей личных вещей, спасая семью от голода.

В сентябре 1943 г. она возвращается в библиотеку в должности заместителя директора, фактически до 1945 г. оставаясь и.о. директора, а также заведующей библиографическим отделом. Под ее руководством небольшой коллектив голодных и физически обессиленных сотрудников приступил к возрождению библиотеки. С 1 октября 1943 г. библиотека начинает обслуживать читателей. Библиотека залечивает нанесенные войной раны. Восста-

навливаются каталоги, совершенствуется структура библиотеки, создаются новые подразделения, в том числе справочное бюро со своим фондом, отдел редких книг и рукописей, обменный фонд. Надежда Яковлевна инициирует создание «Сводного каталога иностранной периодики библиотек г. Харькова», составляет инструкцию по описанию иностранной периодики для каталога.

В истории библиотеки останется еще одна страница, связанная с деятельностью Надежды Яковлевны в этот период. Это восстановление ее фонда. За годы оккупации библиотека лишилась более 60 тысяч книг, журналов, газетного фонда за 1917–1941 гг. Общая сумма материального ущерба составила около 2 миллионов рублей (не считая повреждения здания). Надежда Яковлевна обращается к университетским и академическим библиотекам с просьбой о помощи в восполнении наиболее пострадавших отделов фонда. Только научная библиотека МГУ отправила в Харьков в 1943 г. 2560 книг, 136 географических, исторических, астрономических карт, 29 названий журналов. Н.Я. Фридьеву в 1943–1944 гг. неоднократно выезжала в Москву со списками необходимой учебной и научной литературы. Отдел комплектования библиотеки Московского университета приобретает в магазинах Москвы литературу и отправляет ее по почте. Тысячи книг, хранящихся в фонде библиотеки Харьковского университета, поступивших в эти годы из фондов библиотек страны, всегда будут напоминать о бескорыстной помощи, оказанной в самое трудное время.

Роль Н.Я. Фридьевой в организации работы научной библиотеки Харьковского университета в первые послевоенные годы трудно переоценить. Работа в ЦНБ Харьковского университета сыграла большую роль в становлении Надежды Яковлевны как историка библиотечного дела. Благородная деятельность Д.И. Багалея, И. Сумцова и других ученых университета, направленная на создание общественных, народных, школьных библиотек и просвещение народа, содействовали формированию устойчивых интересов Фридьевой к историко-библиотековедческой проблематике.

С 1944 г. Надежда Яковлевна вновь на педагогической работе. Она исполняет обязанности декана библиотечного факультета и заведующей кафедрой библиотековедения восстановленного в городе педагогического института, совмещая эту работу с библиотечной деятельностью в качестве библиографа университетской библиотеки до 1947 г.

В 1948 г., после возобновления деятельности Харьковского библиотечного института, она оставляет университетскую библиотеку и до 1969 г. бессменно заведует кафедрой библиотековедения.

Она формирует кафедру из высококвалифицированных специалистов, руководит созданием ее учебно-методической базы, организует учебный процесс, связь с библиотеками для проведения практических занятий и производственной практики. Одновременно она публикуется, активно участвует в научных конференциях. Характерно, что судьба Н.Я. Фридьевой на всех этапах складывалась так, что ей приходилось создавать, восстанавливать, заново организовывать. И она неизменноправлялась с поставленной задачей, проявляя профессионализм и незаурядные организаторские способности.

Продолжая научную деятельность, в 1954 г. она защищает в Москве кандидатскую диссертацию «Публичные, общественные и бесплатные народные библиотеки г. Харькова до 1917 г.». Не имея законченного высшего образования, она доказывает высокий уровень своей подготовки, и Высшая аттестационная комиссия принимает решение разрешить защиту. Н.Я. Фридьевой была присуждена ученая степень кандидата педагогических наук. Она внесла свой вклад в теоретическую разработку проблем советского библиотековедения. В послевоенные годы интерес к общетеоретическим вопросам стали проявлять библиотековеды социалистических стран, которым предстояло создать новую библиотечную систему, обеспечить ее квалифицированными кадрами. Неслучайно международная конференция высших учебных заведений (Берлин, 1962) была посвящена теме «Библиотековедение как наука и как предмет преподавания в вузах». Надежда Яковлевна выступила рецензентом главного доклада, подготовленного генеральным директором Немецкой государственной библиотеки в Берлине профессором Х. Кунце. Впоследствии она получила приглашение прочитать в Берлине несколько лекций о научных основах библиотековедения. Разрабатывая эту проблему с позиций системного подхода, Н.Я. Фридьеву пришла к выводу, что объектом библиотековедения является библиотека, а предметом – ее социальные функции, зависящие от конкретно-исторических условий. Однако воспользоваться приглашением немецких коллег Фридьеву не смогла. Вместо нее был отправлен преподаватель кафедры общественных наук.

В 1963 г. в Москве выходит ее монография «Жизнь для просвещения народа. О деятельности Х.Д. Алчевской». Впервые использовав архивные и другие неопубликованные материалы, автор

проанализировала подвижническую деятельность педагога просветителя, основателя и руководителя женской воскресной школы в Харькове. Выводы трехтомного труда «Что читать народу (1804–1906 гг.)», созданного под руководством Х.Д. Алчевской учительницами школы, были близки и понятны Надежде Яковлевне, много лет отдавшей исследованиям в области изучения читателя.

Несмотря на современное скептическое отношение к этой проблеме, привнесенное в последние десятилетия в теорию и практику внешними факторами, исследования Н.Я. Фридьевой не утратили своей актуальности. Изучение психологии читателя, дифференцированное руководство чтением, связанный с этим анализ состава и использования фондов останутся доминантой библиотековедения.

В 1966 г. Н.Я. Фридьевой было присвоено звание заслуженного работника культуры УССР, а в 1967 г. Харьковский институт культуры, библиотечная общественность отметили 50-летний юбилей ее деятельности на библиотечной ниве. Студенты режиссерского отделения института создали теплый, сердечный фильм «50 лет в строю», который на фестивале любительских фильмов в Москве (1967) был отмечен золотой медалью.

Уже после выхода на пенсию в 1974 г. Н.Я. Фридьева вместе с З.В. Гимальдиновой готовит раздел учебного пособия «История библиотечного дела на Украине (1917–1932)».

Надежда Яковлевна Фридьева была интересным и, как сама она утверждала, счастливым человеком. Общение с неординарными, талантливыми людьми В. Артисевич, Д. Баликой, Б. Банком, С. Комским, А. Куряццевой, Х. Кунце, Ю. Меженко, М. Смушковой, коллегами по кафедре А. Ашукиным, И. Кагановым, С. Воловой даже в самые трудные времена придавало ей сил, содействовало ее творческому росту. Пережившая революции и войны, трагические годы репрессий, личного неустройства, эта маленькая, хрупкая, мужественная женщина своей энергией, оптимизмом, любовью к делу своей жизни заражала энергией всех, кто ее окружал.

Все, кто учился у Надежды Яковлевны, кто знаком с ее творческим наследием, высоко ценят ее талант исследователя, теоретика, педагога и человека, сумевшего остаться в памяти цельной человеческой личностью.

Имя библиотековеда Н.Я. Фридьевой тесно связано с историей отечественного библиотечного дела. Она относится к плеяде выдающихся библиотековедов XX столетия и навсегда останется

гордостью харьковской библиотечной школы. Творческое наследие Надежды Яковлевны, актуальное во многом и поныне, ждет своего вдумчивого исследователя.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Волкова С.И. Советский библиотековед Н.Я. Фридьева / С.И. Волкова // Советское библиотековедение. – 1980. – № 2. – С. 121–122.
2. По більшовицькому битись за маркс-лєнінське бібліотекознавство // Бібліотека у соцбудівництві. – 1932. – № 1. – С. 25–29.
3. Самійленко Т.П. 100 років від дня народження Надії Фрідьєвої / Т.П. Самійленко // Бібліотечний вісник. – 1995. – № 3. – С. 24–25.
4. Фридьєва Н. Изучение читателя. Опыт методики / Н. Фридьева, Д. Балика ; под ред. М.А. Смушкиной. – 1-е изд. – М. ; Л. : Долой неграмотность, 1927. – 118 с.
5. То же. – 1928.
6. Фрідьєва Н.Я. Центральна наукова бібліотека Харківського державного університету : (До 135-річчя її існування) : Історичний нарис / Н. Фрідьєва // Короткі нариси з історії Харківського державного університету ім. О.М. Горького, 1805–1940 : ювіл. вид. – Х., 1940. – С. 107–132.
7. Фридьєва Н.Я. Публичные, общественные и бесплатные народные библиотеки г. Харькова до 1917 года: автореф. дис. ... канд. пед. наук / Н.Я. Фридьева. – Х., 1954. – 15 с.
8. Фридьєва Н.Я. Жизнь для просвещения народа: О деятельности Х.Д. Алчевской / Н.Я. Фридьева. – М. : Изд-во Всесоюз. кн. палаты, 1963. – 100 с.
9. Березюк Н.М. Библиотека Харьковского национального университета им. З.Н. Каразина за 200 лет / Березюк Н.М., Левченко И.Г., Чигринова Р. П. – Х.: ЧП Тимченко А.Н., 2006. – 390 с.: ил. – Библиогр.: 121 наим. О Н.Я. Фридьевой см. именной указатель.